

# EL DIARIO PALENTINO

Boletín de las noticias de la capital y la provincia.

EL MAS AVANZADO Y EN MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 24 de Octubre de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71 V

Núm. 10.350

## Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOS y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136



## A. EIROA (Óptico)

Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.

En Joyitas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.

Mayor pral., núm. 80—Óptica y Platería.

## SUOR DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 25

PALENCIA

## WOTAN

Hay que convencerse que la lámpara de filamento metálico que hoy da mejores resultados y que tiene el 75 por ciento de economía verdad, es la sinival marca WOTAN que se vende en el garage de Guillermo del Paso, al módico precio de pesetas 1'65 cada lámpara, concediéndose además descuentos con relación a la importancia del pedido.

## Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

## Tripas para embutidos

procedentes del Matadero de Palencia

Intestinos de buey frescos, salados y secos.

Idem de ternera, frescos, salados y secos.

Idem de cerdo, frescos y salados.

Tripas culares de cerdo, frescas, saladas y secas.

Para pedidos de importancia soliciten precios.

Carnicería y Saichichería

Hijos de I. Peña

Mayor pral., 53

## Dentista

E. González Rubio

Don Sancho 11, pral.—PALENCIA

## Motocicletas Indian

Triunfan en todos los Concursos.

Representante EXCLUSIVO para

Palencia y su provincia J. ANTONIO

DORRONSORO, Ingeniero. Boca plaza,

2, Teléfono, 27.

## GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO

San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)

PALENCIA

## Tomás R. Alonso

MEDICO

Consultas de once a una

San Francisco, 18, 2.º derecha PALENCIA

## CARTA DE MADRID

Octubre 23.

Sr. Director:

Llevamos varios días de libertad para la Prensa. De libertad debe entenderse en cuanto afecta al régimen de la censura, que durante tanto tiempo nos ha tenido sometidos a un mutismo inaguantable, no permitiendo nada de cuanto de anormal ocurría. Pero esa opresión, repetimos, ha desaparecido desde hace unos días. Y a partir de entonces, todos los periódicos vienen sacando a la luz pública cuanto de anormal estaba ocurriendo, que desgraciadamente era mucho, y esto nos da la sensación completa, nos da idea clara y terminante de la gravedad de la situación porque atravesamos.

Los actuales momentos, no cabe dudar que son difíciles. Nuestra nación se halla bajo el peso abrumador de una serie de problemas, cuya resolución es urgentísima. Se halla también sufriendo las consecuencias de los últimos sucesos, que han quedado sin trabajo y sin pan a gran número de obreros, y por último en su seno se desarrollan ahora unas discordias intestinas, cuyos resultados, no pueden ser más desastrosos para nuestra nación. Y ello necesariamente, tiene que producir alguna consecuencia, que a juicio de todos no se ha de hacer esperar.

Pero cuantos afirman que esa consecuencia es inevitable, sienten una gran curiosidad por saber cuál será ella.

¿Qué resultará de tanto acontecimiento como en estos días se registran?

Nadie lo sabe y ello hace que reine una gran expectación por conocerle. Los rumores y comentarios que acoge la Prensa como bien fundamentados, se suceden con una gran continuidad, y en todos ellos aparece clara y terminante la verdadera situación en que nos hallamos.

Ahora el principal tema sobre el que versan todas las conversaciones y radican todos los escritos que publican los periódicos es la cuestión importantísima de las Juntas de Defensa, porque ello, a juicio de todos los que se han detenido a estudiar esta cuestión, es lo más importante por el momento presente.

Enmarañada está la vida de la nación en todos los órdenes, complicándose para hacer la situación más difícil con el trastorno que en algunos servicios particulares se observa, entre ellos principalmente, en el servicio ferroviario, cuyo asunto merece muy bien capítulo aparte.

Y así llevamos ya largo tiempo, sufriendo las consecuencias de este desbarajuste nacional. ¿Es que vamos a estar así eternamente? Esto precisa urgente arreglo, solución inmediata que debe darle el Gobierno actual.

Lo ocurrido al vapor «Reina Victoria Eugenia» no tiene nombre ni excusa, y cuantos antepongan el amor a la patria a toda preferencia sentimental ha de ver con dolor estos casos frecuentes de violación de nuestro territorio.

Público es lo que viene ocurriendo en el Estrecho de Gibraltar, donde todos los barcos españoles sufren detención en su ruta para el minucioso registro y examen de pasajeros y mercancías.

No importa que la mayoría de estos buques reduzcan su travesía a comunicar a España con los puertos de la zona española de Marruecos; el navío de guerra baligerante detiene y la inquirición humillante se practica. Por millares pueden ofrecerse los casos.

El «Reina Victoria Eugenia», al ser detenido en su ruta, en aguas jurisdiccionales y a la vista misma de Cádiz,

plantea al Gobierno una situación que francamente debe despejar actuando con serenidad y decisión rápida. Un navío con bandera española, alejado por completo de toda zona de guerra, es siempre un trozo de la patria, y penetrar en él es violar el territorio, es quebrantar la neutralidad. Y si ello se ha realizado en las propias aguas jurisdiccionales constituye, además, una humillación que sólo puede estar contrapesada por la energía en la demanda explicativa.

De suponer es que a la hora actual ande ya el ministro de Estado en esta labor de reivindicar la soberanía de España y de respeto a nuestra bandera y a nuestro territorio. La demora en el planteamiento de la reclamación sólo servirá para que los verbales defensores del derecho crean equivocadamente que la debilidad en lo alto es un reflejo de la tibieza popular. Y ello hay que atajarlo, por patriotismo, para que la audacia ajena tenga contenciones prudentes y se eviten posibles estallidos populares si aquella traspasa los límites de lo justo y lo concreto.

M.

## GUERRA EUROPEA

Resumen diario de las operaciones

Al Este de Polcapelle los ingleses han atacado en un frente de 4 kilómetros apoderándose de varios edificios fortificados y reducidos de hormigón armado, así como la colina situada al Este de la aldea.

Continuaron luego su avance al Sureste de Polcapelle ocupando una nueva línea situada más allá de sus objetivos. Más tarde, en cooperación con las tropas francesas y en un frente de más de 5 kilómetros, comprendido entre el ferrocarril Yprés-Staden y en un puerto al Norte de Mangelaren, ocuparon después de violentos combates, las defensas meridionales del bosque de Houthulst y una serie de puntos y granjas fortificadas.

En el frente italiano aumenta la lucha de artillería principalmente en las zonas de Plezzo y de Tolmino y al Sur de Vippacco. Los austriacos concentran numerosas fuerzas entre Tolmino y el río Vippacco.

## PREVENCIÓNES SANITARIAS

### Contra la tifoidea

(Continuación)

La leche constituye un elemento de propagación de la fiebre tifoidea, pudiendo haber sido contaminada bien por la adición o contacto de agua impura que pueda haber sufrido, bien por haber sido manipulada por personas portadoras de gérmenes de contacto.

Se impone, pues, la necesidad absoluta de no consumir la leche sin haberla hervido previamente.

Las ostras, moligones, almejas y demás crustáceos, por el peligro que entraña su posible conservación o cría en viveros de malas condiciones por su proximidad a las desembocaduras en el mar de cloacas o alcantarillas, no deben de consumirse sin previa cocción.

Las verduras y frutas creadas en las huertas, cuyo sistema de abono es, por lo común, el regado con el producto de las letrinas, son capaces de producir el contagio tífico.

Será pues, conveniente abstenerse de la consumación de verduras en ensaladas, tomates, pimientos, fresas, etcétera, sobre todo en tiempos de epidemia o recrudescimiento de estados endémicos o si se desconoce su procedencia o se desconfía de su estado de pureza.

El lavado, por minucioso que sea, no da nunca una seguridad de purificación.

Toda verdura tendrá que consumirse cocida.

## LAS MOSCAS

Este repugnante insecto es un propagador de la fiebre tifoidea cuyo germen recoge de las materias fecales o de sustancias contaminadas con su trompa, sus patas o los pelos de su cuerpo, transportándolo así a los alimentos sobre los cuales llega a posarse. Es preciso, pues, aislar los alimentos del posible contacto de las moscas y mantener la habitación limpia y libre de los desperdicios que las atraen. Puede, además, en ciertos casos, evitarse su entrada en locales determinados (las cocinas especialmente) por medio de la colocación en las aberturas exteriores de enrejados de alambre.

Su destrucción puede igualmente procurarse por los diversos procedimientos conocidos y de uso corriente.

La suciedad en todas sus formas, puede ser vehículo adecuado al germen tífico.

Se ha llegado a decir «la fiebre tifoidea es la enfermedad de las manos sucias» y esto por las múltiples relaciones de estos órganos con la cavidad bucal.

## RESUMEN

Los medios de contagio señalados son los propagadores ordinarios de la infección por medio indirecto, y por fuera de toda proximidad inmediata de enfermos o de sus contactos.

Las precauciones aconsejadas para substraerse al peligro de contaminaciones posibles forman el núcleo de medidas de orden preventivo que pueden concretarse en las siguientes reglas:

- 1.º Asegurarse de la pureza del agua que se beba y en caso de duda, proceder a hervirla.
- 2.º Tomar análogas precauciones con la leche.
- 3.º Abstenerse del consumo de verduras, ensaladas y de todo otro producto de huerta, que deba consumirse crudo, igualmente que ciertos frutos fácilmente contaminables, como las fresas. En una palabra, no tomar crudo ningún alimento que pueda haber sido contaminado.
- 4.º Lavarse cuidadosamente las manos antes de comer y procurar tomen igual precaución preliminar las personas encargadas de la preparación de los alimentos (cocineras, etc.).

Mañana publicaremos la segunda parte de tan interesante documento, que se refiere a los peligros de contagio en casos de proximidad a enfermos infectados.

## El Arma de Infantería entrega al Rey un importante documento

El mensaje que la Junta de Defensa del Arma de Infantería ha dirigido a S. M. el Rey, y que constituye el contenido esencial del supuesto recurso que los mencionados organismos están decididos a elevar hasta las gradas del Trono, dice así:

«El Arma de Infantería ha podido apreciar que los procedimientos de gobierno no han variado, ni se ha notado una nueva orientación encaminada a poner al país sobre las vías de progreso que urgentemente requieren y exigen el estado de previsión y de defensa que impone la aproximación del fin de la guerra mundial.

Tememos que salga del estado de somnolencia y de imprevisión con una catástrofe que hunda a la patria en una ruina, según la opinión general y de los conspicuos.

No es posible que se prepare y se desarrolle la obra necesaria para evi-

tarla con tan o cual proyecto aislado, sino con un plan general y armónico que estudie y resuelva todas las necesidades y todas las aspiraciones que se experimentan en las diversas funciones del Estado.

La moral, la justicia, la equidad y el respeto al derecho que son condiciones imprescindibles de Gobierno, ni se respetan ni se guardan, ni se tiene esperanza de que se observen, pues los políticos turnantes ni han manifestado su contrición ni manifiestan su propósito de enmienda.

Por el contrario, y como ejemplo, hay que recordar a todos cuál ha sido su proceder respecto a las Juntas, cuya actividad debe ser elemento vivificante que aprovechar y no enemigos cuya ruina buscan utilizando las armas, desde la violencia a la calumnia, pasando por toda la gama de insidias, aflagazas y lazos más propios de política bizantina que de los que con miras patrióticas y de progreso aspiran a regir los destinos de un pueblo libre.

Ante la responsabilidad histórica que pudiera alcanzarnos al no tratar de evitar los males y desastres que llevan al país a la ruina y tal vez a la deshonra, el arma de infantería cree un deber de patriotismo dejar oír su voz sobre el peligro que se cierne sobre ella, cerrando cada vez más los horizontes y creando quizás situaciones históricas parecidas a las que se desarrollaron al empezar la edad contemporánea.

El arma de infantería piensa en la conveniencia de exponer respetuosa y personalmente a Su Majestad estos hechos, a fin de que tenga un nuevo y desinteresado elemento de juicio».

## Información general

### CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—La falta de luz.—Al cruzar de madrugada el paseo de Ronda, Manuel Martín, Bartolomé y Juan Samaniego García, observaron que un individuo tropezó contra un farol y cayó al suelo sin sentido.

Acudieron en su auxilio y lo condujeron a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los médicos de guardia lo reconocieron, apreciando que estaba privado del habla y que sufría una contusión en el parietal derecho, conmoción cerebral y probable fractura de la base del cráneo.

Una vez curado, fué conducido en gravísimo estado al Hospital de la Princesa.

La causa del accidente se atribuye a la falta de luz, pues la oscuridad en el paseo de Ronda era tan densa que difícilmente se veía a dos pasos de distancia.

### ASTURIAS

OVIEDO.—Recolectamiento de una enferma.—En el tren correo llegó a Oviedo, procedente de Sama, la enferma Carmen Suárez Fernández, de 23 años de edad, con el fin de ingresar en el Hospital.

Pero el estado de la paciente era de tal gravedad, que antes de ingresar en el citado benéfico establecimiento, dejó de existir.

### VASCONGADAS

BILBAO.—En jurisdicción de Amorebieta fué atropellado por un tranvía de la línea de Durango, el vecino del barrio de San Antonio, Francisco Orbe, de 48 años de edad, soltero, natural de Munguía.

Recogido por los empleados del tranvía, fué traído a Bilbao en el mismo coche, y los camilleros municipales le condujeron al Hospital de Basurto, en cuyo cuarto de socorro fué convenientemente asistido de una extensa herida en la frente y contusiones en todo el cuerpo.

Su estado es grave.

LEVANTO

**MURCIA.** — *Suicidio de una joven.* — La joven Josefa Rubio López, de 22 años, soltera, ingirió varias pastillas de sublimado, suponiéndose que adoptó tan fatal resolución por disgustos tenidos con el novio.

Fué conducida al Hospital, padeciendo fuertes convulsiones y después de auxiliada pasó a su domicilio.

**VALENCIA.** — *Crimen inexplicable.* — Antonio Sanz, de sesenta años, fué con su esposa a tomar café en el Casino liberal del distrito de la Vega, en el que había baile de familia.

En un momento en que Antonio dejó a su esposa en un extremo del salón para conversar con un amigo, un desconocido ofreció a aquella una copa, que ella rehusó. Insistió el individuo, y entonces llegó el marido, reconviéndole.

Se retiró el desconocido; pero cuando el matrimonio salió del Casino aquél agredió a Sanz, que resultó con una herida de tres centímetros de extensión y 14 de profundidad en la región abdominal.

En gravísimo estado fué conducido al hospital. A las cinco de la madrugada fué detenido el agresor, que se llama Agustín González de treinta años. Ingresó en la cárcel.

ANDALUCÍA

**CADIZ.** — *Náufragos italianos.* — Han llegado 41 naufragos del vapor italiano «Captero», de 7.000 toneladas, que fué torpedeado y echado a pique por un submarino alemán frente a Casablanca el día 12 del actual.

EXTRANJERO

*Examinando la situación política.* — Por haberse negado M. Poincaré a aceptar la dimisión del Gabinete los ministros han puesto sus dimisiones a la disposición del presidente del Consejo, M. Painlevé, quien examinará la situación.

*Detención de un anarquista.* — Ha sido detenido en la calle de Montmartre, ante las oficinas del periódico «La Victoria», el anarquista Lecois.

Se dice que éste había declarado en los centros anarquistas que se hallaba decidido a matar a Gustavo Hervé, director del mencionado periódico.

Conducido a la comisaría se le ocupó un revolver cargado, negándose a declarar.

*El Gobierno bávaro no quiere reformas.* — El conde Hertling, presidente del Consejo de ministros bávaro, ha rehusado formalmente entrar en la simple discusión de las mociones depositadas por los partidos liberales en la Cámara de diputados, pidiendo además de la reforma de la Cámara de senadores, una revisión de la Constitución en el sentido de la parlamentación del país.

El conde Hertling ha declarado que el gobierno real de Baviera es fundamentalmente opuesto a estas reformas.

*La supuesta ofensiva austriaca.* — El correspondiente de la «Tribuna» de Roma en el frente, dice que no tiene fundamento las voces que corren sobre la ofensiva austriaca.

El «Frondeblatt» escribe: que al comienzo de la pasada ofensiva parecía que Cadorna quería iniciar la duodécima ofensiva. Se había aumentado la actividad del fuego de cañón y el bombardeo desde Tolmino al Carso meridional y sobre la Meseta de Bainsizza, y aunque llegó a ser intensísimo no fué una ofensiva.

El referido periódico austriaco añade, que el mal tiempo, la lluvia y la nieve reinan en el frente italiano y afirma que continúan llegando al mismo trenes procedentes de Francia con tropas inglesas y francesas, artillería y municiones.

Concluye diciendo que los austro-alemanes están a la defensiva por propia voluntad, porque tienen por más ventajoso tal sistema de lucha por razones estratégicas y tácticas.

*Las pérdidas alemanas.* — Dicen de Amsterdam que las listas de las pérdidas alemanas, comprendidos muertos, heridos, prisioneros y desaparecidos desde agosto de 1914 a septiembre de 1917, representan 30 volúmenes en folio, con 22.000 páginas, calculándose un total de 8.250.000 bajas.

*Ukrania quiere intervenir en la paz.* — Comunican de Petrogrado que Vinit-

chenko, presidente del Comité ucraniano, ha publicado una proclama anunciando el futuro régimen político de Ucrania, la cual va a constituirse en Unión política autónoma, comprendiendo toda la nación ucraniana.

El Comité reclama asimismo que representantes de la Ucrania participen en la conferencia de la paz.

*De Berlín a Riga.* — Desde 1.º de Noviembre se establecerá un servicio de trenes directos de Berlín a Riga.

*Maniobras de la Entente.* — El diario alemán «Gaceta de Colonia» afirma que la propaganda francesa emplea últimamente nuevos medios para hacerse simpática a España.

Después de fracasar el movimiento tumultuario de los radicales y anarquistas antes protegidos por Francia, intenta ésta ahora probar la suerte en los círculos católicos de España.

El diario alemán recuerda que la misma prensa francesa fué la que confesó sus relaciones con los revolucionarios españoles durante la última revuelta.

De ayer y de hoy

Una dimisión

Por la prensa, sabemos todos, que el sucesor de Von Tirpitz, Von Capelle, ministro de Marina alemán, ha dimitido hace unos días en el cargo que desempeñaba de secretario de la cancillería alemana.

É igualmente sabemos todos la causa de esta dimisión inesperada. El canciller ha manifestado en un discurso por él pronunciado, discurso que, según algunos periódicos afirman, hizo estremecer de espanto al partido «hindemburdista», y en el cual dijo que en la marinería alemana había estallado una sublevación.

Tremendo. ¿Quién había de sospechar que la disciplina rígida; la férrea disciplina alemana, orgullo del Emperador había de romperse de un modo tan inaudito, dejando franco el paso a una sublevación? Nadie. Fué sofocada rápidamente, pero ello, por las consecuencias que todos podemos fácilmente deducir, aseguramos que este chispazo que ha costado una dimisión al Canciller Von Copelle, ha sido el suceso más extraordinario que desde el principio de la actual guerra ha acontecido.

A este tenor dice un periódico: Francia, decadente y corroída por todas las ideologías radicales, cimiento del sindicalismo y cuna de la democracia; Inglaterra, solar de todas las libertades públicas; Italia, pueblo latino, desgastado, cansino al través de su historia secular... Naciones, en fin, propicias a estas rebeldías colectivas por su educación y su temperamento, están dando, aún en la adversidad guerrera, el ejemplo más heroico, más palpable de la coordinación pública, creando una disciplina que mantiene la abnegación y el patriotismo.

Es verdad. Nadie hubiera sospechado que conservándose en esta forma esas naciones, Alemania, argolla de hierro para el militarismo, fuera a ser la primera que lanzara la voz de sublevación, aunque nada más haya sido que en una pequeña parte de su marinería, porque de haber sido más, de haber sido mayor el grito de insubmisión entre los teutones jerarquizados, el resultado inmediato hubiera sido la desaparición del actual conflicto que asola el mundo entero.

TK

Desde Castrillo de Don Juan

Notas militares

EL REGIMIENTO CAZADORES DE TALAVERA EN ESCUELAS PRÁCTICAS

Como dije en mi crónica anterior, el bando opuesto salió con dirección a esta villa, una vez terminada la misa que en la Plaza de Baltanás se celebró con asistencia de toda la fuerza, autoridades y el pueblo entero. Bran las 10 de la mañana.

A las 12 llegó a Cevico Navero, donde hizo un ligero descanso con objeto de dar agua al ganado, hacer la primera comida la tropa, cosa que prepara con gran facilidad y esmero, y comer los oficiales.

A la una treinta volvió a salir, lle-

gando a esta villa a las cuatro de la tarde.

Tanto la tropa como el ganado llegó sin cansancio alguno.

Se procedió a dar la segunda agua al ganado, racionamiento y alojamiento de la tropa, cosa que también se hizo con facilidad, a pesar de no tener noticia exacta el pueblo de que llegaban tales fuerzas. La buena voluntad de todos fué la causa de que se llevaran a cabo tales operaciones antes de que la noche se echara encima.

La dirección permaneció en Baltanás y el bando de protección en Amusco.

Hoy día 22, este bando estableció el servicio de seguridad en estación, dedicándose el Capitán señor Martín Dorado a disponer lo conveniente para el avance, a los distintos oficiales que han de ejecutar los movimientos.

Por la tarde, el jefe pasó revista personal y de ganado, las cuales encontró en estado satisfactorio.

El personal contento, y cumpliendo cuanto se le ordena.

Hasta hoy no hay incidente alguno que lamentar; todo marcha bien.

Mañana 23, como digo anteriormente, empieza el movimiento de avance.

El pueblo simpatiza con la tropa; parece día de feria.

La oficialidad es obsequiada por sus patrones. Estos corresponden con ellos.

Dicho avance, se hace en sentido divergente (abanico), convergiendo luego hacia Torquemada, punto de ataque.

Es de esperar, por la forma en que se lleva, que el tema se resuelva tal como el proyecto ordena.

Y con esto darán una prueba más de su sólida instrucción, los Cazadores de Talavera.

1/5

Salón Novedades

AMALIA MOLINA

Ya está entre nosotros esta genial artista, maga de los cantos regionales, que mañana hará su reaparición en el «Salón Novedades», donde en sus diversas temporadas ha sido aclamada incesantemente por el público, que siente verdadera predilección por esta artista, y es que el público se deleita con la música popular española, que Amalia Molina siente y dice como nadie.

En las variedades hay dos clases de artistas: las que con fines utilitarios se dedican al arte sólo para vivir, y las que dentro de la modestia del género hacen verdadero arte.

Las primeras cantan toda clase de canciones con letras de lo más disparatadas; hacen gestos insinuantes, aunque resulten inadecuados al asunto de la canción; se dirigen a individuos determinados del público con bromas generalmente groseras, y no perdonan recurso para hacerse aplaudir y para ganar partidarios.

Amalia Molina, por el contrario, es de las verdaderas artistas; cuando tiene la suerte de encontrar literatos como Estrafñi o como los Quintero que la escriban letras, las canta con toda su alma y hace sentir al público la poesía de la Montaña o la alegría de la tierra andaluza, y cuando no, busca y rebusa entre la música popular española y Ledesma encuentra para ella una canción salmantina y los cantos populares leoneses—tan poco conocidos en el resto de España, y tan admirados por el insigne musicógrafo P. Otaño,—son divulgados por la artista sevillana, que sabe darles carácter, al mismo tiempo que pone el alma entera en las notas tiernas y melancólicas de unas marianas o de unas malagueñas, o que subyuga con su gracia andaluza sólo con decir «paisana», como ella lo dice en las popularísimas «trianeras».

Los trajes son otra prueba del buen gusto de esta artista; el de la canción leonesa es antiquísimo, típico, acaso único, y los bordados son una verdadera maravilla; el de charra es también curioso y artístico, dibujado por un gran artista y hecho con tela de época, es el de Dulcinea del Toboso y en las mantillas y en la peineta y en su soberbia colección de mantones y en el decorado y en todo demuestra Amalia que es una artista, que se preocupa de la armonía del conjunto y

que dá la importancia que tiene a la música popular española, riquísima cantera, de donde saldrá algún día la tan deseada ópera nacional.

La temporada que mañana dá principio en «Novedades» con la reaparición de Amalia, creemos será de beneficiosos resultados, pues el público tiene verdaderos deseos de ver arte y gracia y oír nuestra música regional, que tiene expresión y colorido en los labios de la genial artista española.

Siga su peregrinación incesante, ya que su destino es no descansar, puesto que los muchos contratos que tiene no le dejan días libres, y con el homenaje de nuestra admiración reciba la expresión de nuestra gratitud, por haber sabido ennoblecer las variedades, dando al género un ambiente de verdadero arte.

SUCESOS

Un incendio

Dicen de Osorno, que durante la madrugada de ayer, se declaró un violento incendio en dos pajares próximos de los que son propietarios los vecinos de Osorno, Leandro Gómez y Antonio Maestro.

En el pajar de que es propietario este último, se quemaron diez carros de paja, y en el de el primero de los referidos propietarios, el fuego convirtió en cenizas 800 arrobas de paja, dos toldos de carro y varios aperos de la branza.

Las pérdidas en total se calculan en unas dos mil pesetas.

El vecindario consiguió extinguir el fuego antes que tomara mayores proporciones.

El incendio se cree producido por unos niños, quienes el día antes habían estado jugando con bujías encendidas, por los alrededores de ambos pajares.

Obrero herido

Nos comunican de Herrera de Pisuerga que trabajando en la extracción de arena en el pantano «Infante Jaime» el obrero Agustín Gómez tuvo la desgracia de ser alcanzado por un desprendimiento de tierras que le produjo contusiones en la cabeza, cara y brazo derecho.

Fué curado por el médico de las obras.

Su estado es de relativa gravedad.

Hurto de leña

El vecino de Palencia don Manuel Polo presentó días pasados una denuncia ante la Guardia civil del puesto de Cevico de la Torre, quejándose de que en un monte de su propiedad, sito en el término municipal de Valle de Cerrato se venía robando leña.

La Guardia civil practicó registros que no dieron resultado alguno satisfactorio en cuanto se refiere a la denuncia formulada por el señor Polo, pero en cambio la benemérita detuvo a los sujetos Daniel Gutiérrez, Fausto Díez y Angel Fombellida, quienes habían cortado gran cantidad de leña sin autorización en un monte del que es propietario don Francisco Ordejón.

Los tres detenidos han quedado a disposición del Juez de Cevico.

Por amenazas

La guardia civil de Quintana del Puente, participa que en Herrera de Valdecañas, han detenido y puesto a disposición de aquel Juzgado a siete individuos vecinos de Herrera, quienes días pasados injuriaron y amenazaron de muerte al Fiscal municipal don Vicente Gutiérrez y a su convecino don Alejandro Muñoz.

NOTICIAS

Por no reunirse número suficiente de señores concejales esta mañana, no pudo celebrarse la Corporación municipal la sesión a que estaba convocada a las diez y media.

La celebrará el viernes en segunda convocatoria, sea cualquiera el número de señores concejales que asistan.

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de Su Majestad la Reina, doña Victoria Eugenia, las tropas de la guarnición han vestido de gala, y en los balcones de los edificios públicos ha ondeado el pabellón nacional.

Ayer tarde se reunió la Cámara de Comercio e Industria para designar los señores que han de asesorar a la Junta de Subsistencias en los diferentes artículos e industrias, habiéndolo hecho para la industria harinera a favor de don Ramón Herrero; para la del pan, a favor de don Luis Bregel; para los carbones, a don Aniano Sánchez; para la leche, don Antonio Inclán; para los coloniales, don Francisco Quevedo (apoderado del señor Canales); para ultramarinos por menor, don Guillermo de la Torre; para la carne, don Luis Peña.

Esta tarde se reúne de nuevo la Junta de Subsistencias para fijar el precio regulador de los cereales, sus harinas, leguminosas y patatas.

Recaudado por consumos:  
El día 23 de Octubre de 1916. . . 712.99  
El día 23 de Octubre de 1917. . . 762.43  
Diferencia en más. . . . . 49.44

El ministro de Fomento someterá en breve a informe del Instituto de Reformas Sociales la creación de un nuevo organismo que regule el intercambio de obreros con otras naciones, sólo en lo que afecta al Ministerio de Fomento, pues bajo el punto de vista diplomático, esta cuestión es solo de la competencia del ministro de Estado.

Se cree que el próximo lunes se publicarán las tarifas de cabotaje, fijadas por el decreto últimamente firmado para conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, toda vez que se rebaja el precio del transporte.

Anoche promovieron un formidable escándalo en la calle Mayor varios jóvenes vecinos de esta ciudad, quienes tras de golpearse de lo lindo fueron a dar con sus cuerpos en los calabozos de la Inspección municipal, en donde pasaron «agradablemente» unas horas.

Por la Dirección General de Administración local se ha dictado una circular que publica la Gaceta, dando reglas para la renovación biennial de las Juntas provinciales de Beneficencia al objeto de que queden constituidas las nuevas Juntas en 1.º de Enero de 1918.

Esta mañana ha sido curado en la Sala de Socorro el niño de 9 años Santiago Calzada de los Mozos, habitante en la calle de los Herreros, número 5, quien en la vía pública sufrió una caída, produciéndose una herida contundente en la región mentoniana.

La Dirección General de Obras Públicas ha aprobado los expedientes de expropiación de fincas enclavadas en términos municipales de Otero de Guardo y Camporredondo, cuyos expedientes han sido instruidos con motivo de las obras que se precisa ejecutar para la construcción de un camino de servicio del pantano «Príncipe Alfonso».

En la Plaza Mayor de Cervera de Pisuerga promovieron un monumental escándalo ocho jóvenes vecinos de aquella villa, entre los cuales mediaban resentimientos antiguos.

Estos individuos comenzaron a golpearse no pasando el incidente a adquirir caracteres de mayor gravedad por intervenir oportunamente la guardia civil del puesto.

Han quedado a disposición del Juzgado.

Después de grave y larga enfermedad, que duró semanas, logra el paciente llegar al deseado período de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa de que me mal, hace malas digestiones, tiene vahidos, dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la aptitud física para poder dirigir sus negocios. El enfermo lucha y solo encuentra el reposo, fuerza en los nervios y en la sangre con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud.

Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

**SARNA**  
(ROSA)

Antisárnico Martí, único que cura sin baño la sarna, 3 pesetas frasco. Depósito: N. de Fuentes Aspuz y hijo.—Droguería.

**Buena ocasión**

Se vende una mesa de billar con aplicación para servicio de mesa comedor, una máquina de escribir marca «Underwood» y otra marca «Smith Premier», últimos modelos y un coche para niños, todo en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño, Avenida del General Amor, 33 y 35.

**Anuncio**

Terminando en Noviembre próximo el contrato del suministro de fluido eléctrico en Villalón, se hace saber a las personas que deseen encargarse de suministrarlo, entendiéndose con el Ayuntamiento quien enterará de las condiciones.

**A los obreros**

Se pone en conocimiento de los que se marchan al extranjero en busca de trabajo, que en la fotografía

R. ALONSO (D. Sancho, 11) se hacen 6 retratos por una peseta y se entregan a las 24 horas.

**Sombreros de Señora**

VALENTINA MÉRIDA

Barrio y Mier, 5, (antes Carnicerías) entresuelo

MODELOS los más nuevos y elegantes de la temporada

**MERCADOS**

PALENCIA, 24.—Hoy el día está frío y con tendencia a llover, lo que vendría bien para la sementera que se está haciendo en medianas condiciones.

Los precios de los cereales a 70 reales la fanega de trigo de 92 libras; 51 la de cebada de 70, 69 centeno y 32 la avena.

VALLADOLID, 23.—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado del detall, fueron hoy unas 450 fanegas, que se pagaron a 73-50 reales las 94 libras con las naturales diferencias en más o en menos, según las clases—pesetas 42-49 los 100 kilos.

Continúa la firmeza en los precios.

Mercado del Arco.—Unas 350 fanegas de trigo entraron hoy en este mercado del detall, pagándose las clases buenas a 74 reales las 94 libras y las superiores hasta 74-50.—pesetas 42-78 y 43-07 los 100 kilos respectivamente.

De clase corriente se vendieron unas 150 fanegas a 73 y 73-50 reales las 94 libras—pesetas 42-20 y 42-49 los 100 kilos.

Según los precios con tendencia firme.

NAVA DEL REY, 23.—Hoy se vendieron en este mercado del detall unas 250 fanegas de trigo a 73 y 74 reales las 94 libras—pesetas 42-20 y 42-78 los 100 kilos.

El centeno se pagó a 55 reales fanega, cebada a 50, algarrobas a 56 y guisantes a 54. Vino blanco a 32 reales cántaro y tinto a 20.

La harina de primera a 22 rs. arroba, y corriente a 21.

Tendencia firme y tiempo seco.

MEDINA, 23.—Las entradas de trigo al detall en este mercado, fueron hoy 410 fanegas que se vendieron entre 71 y 72 reales las 94 libras—pesetas 41-04 y 41-68 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 48 a 49 reales, algarrobas de 55 a 56, centeno a 55 y avena a 34.

Las harinas extras se venden a 51 pesetas los 100 kilos, primeras a 50, de todo pan a 49-50 y bajas a 49. Tercerillas a 35, comidilla a 24 y salvado de hoja a 24-50.

Tendencia firme y tiempo bueno.

AREVALO 23.—Las entradas de trigo fueron ayer unas 100 fanegas que se pagaron a 72 reales las 94 libras.—pesetas 41-63 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 54 reales, cebada a 48-50, y algarrobas a 55.

Se cotiza la harina extra superior a 51 pesetas los 100 kilos, primera buena a 50 y segunda ó de todo pan a 49. Tercerillas a 17 reales arroba, cuartas a 15, comidillas a 13 y salvado de hoja a 12.

Tendencia firme y tiempo bueno.

RIOSECO, 23.—Hoy entraron en este mercado unas 200 fanegas de trigo que se vendieron a 72-50 y 73 reales las 94 libras—pesetas 41-92 y 42-20 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 54 reales, cebada a 51, avena a 36, yeros a 54, muelas a 54 y lentejas a 80.

Harinas superiores a 24 reales arroba, buenas a 23-50 y corrientes a 23. Tercerillas a 18, cuartas a 15, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13-50.

Tendencia firme y tiempo bueno. Los compradores retraídos.

BARCELONA 23.—Continúa el mercado algo desanimado por las causas expuestas en días anteriores, siendo escasas las operaciones que se conciertan, por no haber casi ofertas de trigo cargadas, única forma que aceptan estos compradores.

Hoy se vendió trigo de la línea de Palencia, a 75; Cáceres, a 74; Mancha a 75-50 y Castuera a 73-50.

Por ferrocarril llegaron 59 vagones de trigo, 10 de harina, 2 de centeno, 1 de cebada y 1 de habas.

**Boletín Religioso**

Jueves.—Santos Crisanto, Crispín, Teodosio y Daría.

En San Miguel la función mensual de las Marias con meditación a las siete, comunión a las siete y media y función con visita, rosario, Exposición de S. D. M., plática, cánticos y reserva a las tres y media de la tarde.

**Despachando con el Rey**

Esta mañana acudieron al Regio Alcazar, el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y Marina, quienes sometieron a la firma regia varios decretos de sus respectivos Ministerios.

Después que hubieron despachado con el monarca pasaron a felicitar a S. M. la reina doña Victoria.

**La labor de Eza**

El ministro de Fomento se halla actualmente estudiando el proyecto de creación de juntas de caridad para atender a las clases obreras durante el próximo invierno.

**Hablado con Dato**

Como de costumbre el presidente del Consejo recibió hoy a las doce a los representantes de la prensa en su despacho oficial.

El señor Dato, nos empezó diciendo, que mañana se reunirán los ministros bajo la presidencia de don Alfonso, para celebrar consejo.

Después nos habló de la campaña que contra él sigue la prensa.

Los ataques que se me dirigen, dijo, son infundados y carecen por completo de fundamento.

Ahora más que nunca es cuando creo que la opinión nos asiste, pues ésta se va dando cuenta de que con las campañas que hacen los periódicos se la trata únicamente de engañar, llevándola por caminos extrañados.

Pero no tardará en llegar el día en que esa opinión conozca por completo el engaño y entonces veremos a quien ella da la razón.

Siguió diciéndonos el presidente que la prensa abusa con demasía de las libertades que tiene.

Por último nos dijo que espera que en breve serán solucionados todos los problemas que se hallan pendientes.

**Reunión en Fomento**

Bajo la presidencia del vizconde de Eza se han reunido esta mañana en el ministerio de Fomento los delegados de la Caja de Crédito.

En la reunión cambiaron impresiones acerca de la labor que a dichos delegados les está encomendada, tomándose algunos acuerdos importantes.

**La Corte de gala**

Con motivo de celebrar sus días la Reina Victoria Eugenia, la Corte ha vestido de gala.

En la Sala de Tapices se ha celebrado la ceremonia de las monedas de oro.

**Concesión de una Cruz**

Ha sido concedida la gran Cruz del Mérito Militar, al doctor Calatraneo, por méritos relacionados en pro de la institución de la Cruz Roja.

El expresidente del Congreso ha hecho importantes declaraciones relacionadas con la situación actual.

El señor Besada ha dicho que cree que nada ha de ocurrir y que el señor Dato no ha de presentar la cuestión de confianza.

Hizo algunas declaraciones acerca de este particular y terminó diciendo que después de sus anteriores declaraciones nada nuevo podía manifestar esperando no obstante el curso de los acontecimientos.

**Eza y Colombi**

El comisario general de Abastecimientos, señor conde de Colombi, nos ha dicho que ha celebrado una conferencia con el ministro de Fomento, tratando acerca del proyecto de establecer un contrato con las compañías de ferrocarriles y con las grandes empresas para conseguir un abaratamiento en los artículos de primera necesidad.

También trataron del propósito de pedir un anticipo al Banco de España para traer trigo extranjero.

**Conferencias Telefónicas**

Madrid 24

**Consejo de ministros**

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar consejo, durando hasta las ocho y cuarto, siendo el encargado de darnos la referencia el señor Dato.

El ministro de Estado ocupó la mayor parte del consejo, dando cuenta de noticias del extranjero.

Se examinaron detenidamente los problemas de actualidad referentes al orden interior y a la política exterior.

El vizconde de Eza trató de asuntos relacionados con los transportes y del problema del carbón.

El ministro de la Guerra, general Marina, informó a sus compañeros de algunos asuntos que en su ministerio se están estudiando, acerca de los envíos en otros Consejos recayeron acuerdos, y de otros que se irán trayendo para su resolución.

Se aprobaron los expedientes de justicia sobre suministros de víveres a los penales de San Fernando y Puerto de Santa María desde 1.º de Noviembre hasta que se anuncie el nuevo suministro, exigiendo responsabilidad al contratista actual.

**La situación política**

Continúan haciéndose comentarios acerca de la actual situación política creyéndose en la posibilidad de que el señor Dato continúe en el poder.

La expectación que existía por el Consejo celebrado ayer tarde en la Presidencia era grandísima, pero al conocerse la referencia de lo tratado, causó gran decepción, pero no obstante los comentarios menudearon y siguieron los rumores de crisis.

Algunos periódicos, entre ellos «El Herald», dice en su edición de la noche que la impresión política es que en breve desenlazará esta situación para contestar a cuantas noticias militares han circulado estos días.

Los íntimos del Gobierno afirman que el señor Dato no desertará de su puesto, ni habrá por ahora modificación ministerial.

El órgano del Gobierno «La Epoca» en un interesante artículo que publica, dice que el espectáculo que ofrece la campaña contra el Gobierno es poco grato y que las prácticas viejas desacreditadas se suman para combatir saliéndose de éstas algunos políticos no con clara intención.

El conde de Romanones ha aplazado el discurso que había de pronunciar el jueves en el Centro liberal hasta que se resuelva la cuestión política.

La actitud del conde está siendo muy comentada, juzgándola de muy diferentes maneras.

**Discurso de Cambó**

Comunican de Barcelona que en el Centro autonomista de Dependientes de Comercio dió su anunciada conferencia el leader del regionalismo señor Cambó, diciendo que se encontraba entre dos deberes: decir la verdad y evitar el daño que pudiera producir la verdad tal cual es.

Al pronunciar estas palabras fué ovacionadísimo.

Dijo que estamos con la anarquía en el Poder que perturba la normalidad.

Asistimos a los últimos momentos de la oligarquía que ha deshonrado y envilecido a España, y sus últimos momentos son los más innobles y morirá con vilipendio.

Algunos políticos contrarios como Maura, Alba y hasta el mismo Romanones, que se prepara a confesar sus yerros, indican el autonomismo como solución.

Aludió a la crisis de primero de Junio y dice que los militares no crearon el mal, lo presentaron al pueblo; no puede culpárseles de indisciplina y sólo si de no haber dado un golpe de Estado.

Terminó su discurso diciendo que los poderes públicos están en el fango, y que espera que todos los partidos se unan a la Asamblea.

**Don Nilo, loco**

Los médicos forenses encargados de examinar el estado mental de don Nilo Sáez, autor del asesinato de Ferrero, declaran que está completamente loco y que emitirán su dictamen en este sentido.

**Rumor grave**

Corre el rumor de que en el Ministerio de Estado se han recibido noticias de Marruecos que anuncian que después del viaje de Jordana ha desaparecido el Raisuli con 7.000 moros que le rodeaban.

Se ignora la veracidad de la noticia.

**Declarará su competencia**

Se han cumplido todos los trámites en el incidente Rodés sobre el asunto del diputado Marcelino Domingo.

El fiscal ha dictaminado en sentido favorable a la petición y el Tribunal Supremo declarará su competencia.

**Lo que dice la prensa**

Los periódicos madrileños: «El Debate», «El Liberal» y «La Nación», insisten en que el actual Gobierno deba abandonar el poder, por no creer que pueda dar rápida solución a los problemas que en los momentos actuales hacen imposible la vida de la nación.

«El Imparcial» publica en su número de hoy un interesante artículo en el que dice que todo en España está cambiado, incluso el poder moderador.

El sacrificio de Dato no es bastante, pues los destinos de España están comprometidos.

El actual gobierno debe, y a ello está obligado, orientar de un modo cierto a la opinión, pues el hecho de no abandonar el Poder parece indicar que cuenta con una solución que dé fin a situación actual.

Si con esta solución cuenta debe aplicarla rápidamente.

**Visita de un general**

El ministro de la Guerra ha recibido esta mañana la visita del general Arraix.

Ambos conferenciaron extensamente.

Después nos dijo el general Arraix que el objeto de su visita al ministro había sido el de despedirse de él por que en breve marchará a Ceuta.

**Salón Novedades**

MAÑANA JUEVES

Reparación de la eminente, artista, ídolo de las señoras,

**Amalia Molina**

quien se presentará a este público con nuevo decorado y lujosísimo vestuario.

Además se proyectará la sensacional película dramática, de 1.800 metros,

**EL MARTIRIO**

2 ÚNICAS FUNCIONES

a las SIETE y a las DIEZ

**REGISTRO CIVIL**

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Mariano Villamediana Moreno, casado, de 64 años, Corral Pinta, 5.

Nacimientos.—Joaquín López Martínez, hijo de Diego y Trinidad, Mazorqueros, 5.—María González Galdón, de Areumundo y Valentina, Mayor principal, 203.

**Vendo**

familiar y jardinería y dos juegos guardados tronco. Ulpiano Campe, San Isidro, 3, LEON.

**LOS CABALLEROS**

que necesiten surtirse de ropas para la temporada, cualquiera que sea, la encontrará con selecto surtido, grandes novedades y a precios económicos en la

CASA DE POLO.—Mayor, 91

PRECIO FIJO

COLORES PALIDOS  
ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el  
**HIERRO BRAVAIS**  
ANEMIA

**Centro de Negocios**

DE

**Teógenes Manuel**

Apoderado de Ayuntamientos y Clases Pasivas

Se gestiona la concesión de préstamos con el Banco Hipotecario, sobre fincas Rústicas en la provincia; y urbanas en esta capital, al 5 por 100 de interés y por 50 años. Así como también de la compra y venta de las mismas.

Se encarga de toda clase de reclamaciones contra las Compañías de Ferrocarriles.

Mayor Principal, n.º 28.—Palencia

**MADRID**

**Gran Hotel de Londres**

A TRES FACHADAS

Procelados, Galdó, 2, y Carmen

Vistas a la Puerta del Sol

Teléfono 2989

Baños en todos los pisos.—Ascensor eléctrico.—Calefacción central y agua corriente, fría y caliente en todos los lavabos por reciente y completa instalación.

**Maderas de Roble**

En tablonces de todas dimensiones, se desea comprar. Proposiciones y detalles, a CALVO Hermanos, Gran Vía, 23, Bilbao.

**Pastos**

Se arriendan los del monte titulado Valbuena, situados en término municipal de Valbuena de Río Pisuerga. Para tratar con el propietario Manuel Polanco, en Santoyo.

# Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

**SANTANDER**  
TELÉFONO 491

**Estacas de enebro**  
Se vende una partida de 500 de 7-8 y 10 pies.  
Dirigirse a Nicéforo Cantera de Villavidas.

### SE VENDE

Un coche familiar de 6 asientos en muy buen estado y un juego de guardaniones nuevo de tronco, color avellana y hebilla niquelada.  
En esta administración informarán.

### Se venden

Mil quinientas cargas de orujo.  
Para tratar con Simón Manuel, de Baños de Cerrato.

### Vacas

Se venden tres vacas, una próxima a parir y dos con leche de cuatro meses, y cuatro terneras de ocho meses.  
Para tratar con la Viuda de Sabino Vilota, calle Mayor Antigua, número 56, Palencia.

### Vaca

de tres años, superior, con abundante leche, de poco tiempo parida, raza pura suiza.  
Para tratar, en Requena de Campos, con Pedro Herreros.

### Ovejas de vientro

En el pueblo de Areonada, vende sesenta, muy buenas para cría, José González.

### Antonio González

ARMERO

Expendedor de explosivos n.º 2  
Calle de Burgos, núm. 15.

### Manuel Santa Cruz

PRACOTICANTE

en Cirujía menor y pedicura  
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.  
También se pasa a domicilio  
Se vacuna todos los días  
MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

### AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

### ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado del Hacienda Jubilado.  
Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.  
San Francisco, 18, n.º, derecha



# Servicios de la Compañía Transatlántica

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y Montevideo el 9.

### Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Méjico el 30 de cada mes.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 10 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 14 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga en transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores el 15 de Octubre y 16 de Noviembre, para Por-Saíd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

### Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 5, de Tánger, Casablanca, Maragán (Escolas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.  
Regreso de Fernando Poo el 8, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península Italiana en la Isla de Ida.

### Línea Brasil-Flata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires por Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a guisa de Compañía de transporte muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Toda la carga a bordo es gratuita sin liras.

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y ESPAÑOL.

# EL BOTIN DE ORO

## Gran Zapatería

ABONGOS  
muy económicos  
para  
el servicio  
de  
LIMPIABOTAS

## SALON DE LIMPIABOTAS

de  
Olegario Fernández  
y  
Santiago Pérez

GABINETE  
para la  
prueba de calzado  
independiente  
del  
DESPACHO

PRECIO FIJO INVARIABLE

Mayor pral., 57.—PALENCIA

## VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

— DE —

# PINILLOS IZQUIERDO Y C.

## Servicio rápido y de gran lujo de Santander a Habana

El día 1.º de Noviembre saldrá del puerto de Santander el moderno y rápido vapor correo español,

### INFANTA ISABEL

de 16.400 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 8.000 caballos de fuerza, admitiendo pasajeros de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para

### HABANA

Este vapor de reciente construcción tiene todas las comodidades que requiere hoy el pasaje de gran lujo, teniendo camarotes de familias a precios convencionales, con recibidor, cuarto de baño, W. O. y dos camas.

En los departamentos de tercera clase tiene literas modernas, muy cómodas para el pasaje.

Para solicitar cabida e informes dirigirse al Agente General en el Norte,

## DON FRANCISCO GARCIA

Paseo de Pereda, n.º 35.—Teléfono 335.—Santander

# 5.000.000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían evitarlo recostando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precios extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades	Precios de la casa Espinar PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol	2'25
5'—	Hemoglobina granulada	2'75
4'—	Jarabe Lactofosfato de cal	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado	2'50
4'—	Id. Rábano iodado	2'25
4'50	Kola granulada	2'75
1'50	Magnesia granular efervescente (bote pequeño)	1'25
6'—	Ovulos al Ictio (caja 6 ovulos)	3'—
5'—	Peptonato de hierro en gotas	3'—
5'—	Vino de Quina y Cacao	3'—
6'—	Id. Quina ferruginosa	3'—
5'—	Id. Hemoglobina	3'—

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

# Garbanzos finos de Castilla

adquiridos de los puntos productores, desde 0'50 a 1'60 ptas. Kilo

Cochuras garantizadas

Se dan muestras gratis a quien las desee

Se ha recibido una importante partida en el almacén de JULIAN DIEZ.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

**XOST**  
 Nuevo modelo escritura visible  
 No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta  
 Mayor pral., núm. 71

# ¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

# LABRADORES

En los Almacenes de **HERMÓGENES SENDINO** hay grandes existencias de **SUPERFOSFATOS DE CAL** de varias graduaciones

Riquezas garantizadas  
Precios económicos y  
Especiales para wagoes completos

# VISITAD en Bilbao los GRANDES ALMACENES AMANN

Montados al estilo de los grandes Bazares extranjeros

30 SECCIONES INDEPENDIENTES DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS

## VENDEN DE TODO

Precios sin competencia

# Aceltos y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

## SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

# GUTIERREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Badger Oil Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibido